

习近平同南非总统拉马福萨会谈

(上接第1版)

拉马福萨表示,很荣幸接待习近平主席第四次对南非进行国事访问。中国在南非争取民族独立解放、实现国家发展进程中给予南非宝贵支持,在新冠疫情等艰难时刻雪中送炭,是南非真诚的兄弟、朋友和伙伴。南中两国都追求各自国家发展繁荣,在许多重大国际事务上拥有相同或相似立场。建交25年来,南非坚定恪守一个中国原则,双方关系蓬勃发展,各层级交往密切,各领域合作成果丰硕。中国的投资与合作有力促进了南非经济社会发展,对促进非洲国家和全球南方国家发展繁荣也发挥了至关重要的作用。南非高度评价中国共产党带领中国人民取得巨大发展成就,愿同中方密切党际交往,深化治党治国理政经验交流,开展中国式减贫试点合作,扩大贸易、投资、能源、基础设施建设、制造业、科技等领域合作,欢迎更多中国企业来南非投资兴业。

拉马福萨表示,当今世界面临地缘政治、能源危机等多重严峻复杂挑战。我完全赞同习近平主席提出的合作共赢主张。南非和其他全球南方国家都希望同中国加强团结合作,更好共同应对挑战,推动建立更加平

等、公正、合理的国际秩序。感谢中方支持南非成功主办金砖国家领导人会晤。南方愿同金砖国家一道,坚定捍卫多边主义,推动全球治理体系改革,维护广大发展中国家共同利益。我期待同习近平主席一道主持中非领导人对话会,推动中非关系向更高层次发展。

两国元首一致同意,推动中南全面战略伙伴关系在新时代实现更大发展,推动全球南方国家提升在全球治理中的代表性和发言权,为深化金砖国家团结合作、推动中非全面战略合作伙伴关系向更高水平迈进注入新的强劲动力。

会谈后,拉马福萨向习近平授予“南非勋章”,这是南非授予重要友好国家元首的最高级别勋章和最高荣誉。

两国元首共同见证签署两国关于共建“一带一路”、新能源电力、农产品、经济特区和工业园区、蓝色经济、科技创新、高等教育等领域多项双边合作文件。

双方发表了《中华人民共和国和南非共和国联合声明》。

当天中午,拉马福萨在总统官邸为习近平举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

●落实国务院“十四五”旅游业发展规划在福建文旅志愿服务边疆行活动启动

本报讯(记者 李金枝)2023年“春雨工程”——福建文旅志愿服务边疆行活动日前在西藏自治区昌都市启动。本次活动由福建省文化和旅游厅、昌都市人民政府、福建省第十批援藏工作队主办,将持续至8月25日。

福建省文化和旅游厅二级巡视员苏忠明表示,此次活动系福建省文化和旅游厅落实“春雨工程”——文化和旅游志愿服务边疆行现场交流会精神,落实两地签订的对口支援合作协议,深化闽昌两地人文交流和文旅协作的重要举措。期望通过此次交流活动,为福建和昌都文化和旅游交流搭建平台,推动两地文化艺术交流、民族文化互鉴,促进两地文化和旅游交流合作向更高水平、更深层次、更

宽领域发展。

昌都市委副书记、常务副市长,天津市援藏工作队领队张建华介绍,福建省文化和旅游厅对口援助昌都以来,积极关注昌都文化事业和文化产业的发展,出谋划策、结对帮扶,助推昌都市文化产业和文化事业得到了极大的进步,结下了深厚的友谊。

活动期间,主办方举办了“闽闽水物华新——习近平总书记的福建非遗情缘图片展”“雪域之光 山海交响——闽藏唐卡漆画精品展”“卓卓康巴,多彩非遗展”,推出了福州脱胎漆器髹饰技艺及漆艺创新项目、南音、泉州提线木偶戏等文化惠民展演展示,吸引了众多市民游客参观体验。

G219西藏段旅游推广首站走进长沙

本报讯(记者 高慧)8月20日,由西藏自治区旅游发展厅、湖南省文化和旅游厅主办的中国G219西藏段旅游系列推广活动首站在长沙举办。

活动现场,山南市旅游发展局、林芝市旅游发展局分别推介了区域内G219沿线旅游资源及重点景区,并对错那县、隆子县、波密县及墨脱县进行了重点推介,对西藏的招商引资及旅游项目作了介绍。

山南市旅游发展局有关负责人表示,希望以此次活动为契机,进一

步深化与湖南各地的旅游交流合作,加强对国道G219西藏段的营销推广,携手推动两地在旅游产品开发和客源互送等方面的交流合作。

湖南省文化和旅游厅有关负责人表示,希望双方在信息共享、客源互送、产品互推等方面加强协作、互相支持。

据悉,在接下来的10余天中,西藏自治区旅游发展厅还将前往广东、上海、河北等省市,对G219西藏段旅游资源进行推介。

河北发布金融促进文旅发展经典案例

本报讯(任英文)近日,河北文旅金融特色服务单位揭牌暨河北金融促进文旅发展经典案例发布活动在石家庄举办。活动现场发布了10家河北文旅金融特色服务单位和15个河北金融促进文旅发展经典案例。本次活动由河北省文化和旅游厅、中国人民银行石家庄中心支行联合主办。

据了解,入选的10家文旅金融特色服务单位包括中国建设银行河北省分行、国家开发银行河北省分行、唐山银行等。这些单位积极发挥金

融赋能作用,助力河北省文旅产业高质量发展。据悉,2023年,河北文旅行业新增贷款44.88亿元。

入选的15个经典案例包括“国家开发银行河北省分行:聚焦‘五带’建设 服务河北文旅战略布局”“承德银行:创新特色文旅金融产品 助‘温泉康养’产业升温”“张家口银行:创新金融服务机制 支持冰雪旅游产业发展”等。这些案例在创新文旅金融产品和服务机制、支持文旅产业发展壮大等方面进行了积极有益的探索。

广东启动夜间文旅消费促进系列活动

本报讯(张宝桁)近日,广东省文化和旅游厅、佛山市政府在广东佛山联合举办广东省2023年夜间文化和旅游消费促进主会场活动启动仪式。本次活动以“粤夜粤美 畅享湾区”为主题,通过佛山古镇夜游、主会场启动仪式、2023佛山美食啤酒节、点亮“佛山之心”等系列夜间文旅活动,生动展现活力广东、时尚湾区的魅力。

广东省文化和旅游厅负责人表示,广东积极实施促文旅消费举措,

加强对文旅重点项目建设的支持,启动“百城百区”金融支持文旅消费行动等,全省文化和旅游经济稳步进入供需两旺、加速回暖的复苏上升通道。

据悉,广东省文化和旅游厅联合高德地图推出全省夜间文化和旅游消费地图,推出7000万元文旅出行专属打车优惠。全省各地将围绕亲子、研学、乐园、演出、博物馆、滨海等消费热点,举办超百场夜间文化和旅游消费促进活动。

山宗水源大美青海 绿色旅游扮美高原

□ 本报记者 赵腾洋

到青海湖欣赏波光粼粼、水光潋滟;在玉树体验藏族风情、人文魅力;登祁连山纵览山川胜景、林木鸟兽……日前,由文化和旅游部资源开发司指导,青海省文化和旅游厅、北京市文化和旅游局、北京青海玉树指挥部主办的“旅游中国·美好生活”2023黄河源头夏秋季旅游推广活动在青海省玉树藏族自治州举办。

四天的时间里,由业界嘉宾、主流媒体、旅游博主组成的采风团踏访青海玉树藏族自治州、海北藏族自治州等地,考察线路、体验人文、推广美景,向大众讲述“大美青海”故事,展现青海建设国际生态旅游目的地的生动图景。

人文底蕴 多彩厚重

玉树藏族自治州位于青海西南部,是长江、黄河、澜沧江的发源地,有着“江源玉树”的美誉。玉树州历史上曾是茶马古道、唐蕃古道、丝绸之路的重要节点,人文旅游资源丰富。

走进玉树州博物馆,玻璃地板下展示了有长江、黄河、澜沧江三大江流经区域的地理沙盘,呈现在采风团成员眼前。进入展厅走廊,玉树藏族群众心中的神山——杂朵觉悟雪山的大幅照片映入眼帘,巍峨壮观。

“玉树州博物馆共有序厅、自然展区、人文展区、临展厅四个展区,展厅达到了3300平方米。”玉树州博物馆讲解员更尔求措介绍,游客在此可以了解到玉树地区的历史变迁、藏族民俗文化等。

2010年4月14日,玉树州发生7.1级强烈地震,波及全州6个市县19个乡镇。玉树抗震救灾纪念馆向游客展示着万众一心、众志成城、抗震救灾感人事迹和玉树灾后重建成果。

据介绍,玉树抗震救灾纪念馆已

经成为开展爱国主义教育、党性教育、感恩教育以及民族团结进步教育的重要阵地。一件件灾后遗留的物品、照片,介绍各族人民群众支援灾区的多样化展陈,真实再现了抗震救灾中社会各界的大爱援建、灾区群众的自强不息。

新寨嘉那嘛呢石经城位于玉树州府所在地结古镇以东,众多嘛呢石刻堆砌其中,气势恢宏。嘛呢石刻体现着藏族传统书法艺术,展现出玉树地区人文发展特色和群众对美好生活的期望。如今,石经城已成为游客了解藏族文化艺术的重要景点。

据了解,2017年,原文化部批准设立藏族文化(玉树)生态保护实验区。在千百年的历史长河中,玉树衍生出了多姿多彩的非遗,经过多年的传承发展,形成了积淀丰厚、特色鲜明的藏族文化形态。

生态之美 引人流连

离开玉树,采风团一行前往海北藏族自治州。海北州地处祁连山区腹地,峰峦起伏,巍峨绵延。祁连山大草原、金银滩大草原、百里油菜花海等让海北州成为青藏高原上重要的旅游目的地。

花海中似蓬莱,云海里如莲台,长风送香袂,星月伸手可摘……照壁山景区位于海北州门源县,采风团登高望远,目及之处皆是碧空白云、青松翠木,若是7月间油菜花正开,在此可望见整个门源金色花海。

“虽然现在油菜花期已经过了,但是还能看到牦牛在山坡上吃草,老鹰在天空盘旋,远眺能看到高耸入云的祁连山脉,还能呼吸新鲜空气,感觉很值得。”从西安带家自驾而来的马先生说,这里游客密度较低,旅游体验很好。

据了解,从2016年开始,照壁山景

区开始建设,目前一期工程已完成,栈道及观景平台、山间民宿、网红打卡点等已投入使用。项目完成后,不仅生态环境得到改善,周边村民的生活条件也逐步改善。“目前不少村民在景区工作,有些村民还在景区销售本地农产品。旅游旺季时,景区可以提供100余个就业岗位。”照壁山景区负责人闫志忠介绍。

提到青海,就不得不提青海湖。青海湖国家级自然保护区管理局近期发布通告,环青海湖地区二郎剑、仙女湾、刚察渔家乐园等景区正常开放,规划建设环青海湖12个观景点将逐步开放,旅行社和自驾游游客可前往观光游览。

海北州刚察县青海湖圣泉湾生态体验区(祭海台、断崖)观景点于今年7月1日开门迎客。在此,采风团一行近距离亲近青海湖,观看青海湖裸鲤、水鸟,还有不少游客在湖边与牦牛合影,俨然一幅人与自然和谐共生的美妙画卷。

“二郎剑景点游客太多,圣泉湾目前还颇为小众,景色却不输青海湖周边的知名景点。”有游客表示,在这里最能感受到青海的魅力,“希望能在保护生态的前提下,为游客亲近自然提供便利,让我们尽享青海生态之美。”

交流合作 共促发展

酒香也怕巷子深。活动中,采风团成员将镜头对准青海旅游资源,各尽专业优势,推广资源,共同为青海国际生态旅游目的地建设助力。

本次活动的启动仪式上,玉树雪豹旅行社代表青海旅行社推介了青海夏秋旅游产品。“大青海既有终年积雪的冰峰,又有一望无际的草原;既有坦荡无垠的茫茫戈壁、沙漠,又有桃红柳绿的河湟谷地。多种文化相映生辉,

彰显着青海先民的文明与智慧。”玉树雪豹旅行社总经理代松说。

北京市支援合作工作领导小组、北京青海玉树指挥部党委书记、指挥李育海表示,北京先后派出5批261人次援青干部,累计投入59亿元,实施项目1086个。“活动的成功举办,把‘京玉一家亲’的深厚友谊推向了新的高度。”

北京市文化和旅游局有关负责人表示,将充分利用首都文化和旅游产业优势,挖掘玉树文旅特色,着眼全面推进乡村振兴和推动区域文旅协调发展,精准对接、主动作为。

“2019年和2023年,星联CSVA支持玉树三江源开展星空文化与环保活动,还曾派工作人员赴玉树杂多县进行专业暗夜测评和专题拍摄。”星联CSVA联合发起人周博就星空旅游的运营策划等问题进行了座谈分享。青海省文化和旅游局、中国旅游报社、星联CSVA还联合发布了“星动青海100秒”双语宣传片,面向海内外游客宣传推广青海星空旅游。

“卓尔山是彩色的。漫山的丹霞是大地鲜红色的肌肤,云杉林立是大地佩戴的碧绿宝石。”“从进入原子城纪念馆的那一刻,《横空出世》就在脑海里浮现,展览看到一半,难掩热泪盈眶。”旅游博主纷纷在各平台分享自己的所见、所想、所感,邀请网友到青海体验大美风光。

青海省文化和旅游厅副厅长耿斌表示,新时代的青海正从三江源走来,热忱欢迎海内外朋友,相约山宗水原,襄偕大美青海,共享发展机遇,共创美好未来。“让我们争做黄河文化的传承者、传播者,争做新时代文旅融合发展的创造者、推动者,共同讲好黄河故事,共同奏响新时代黄河大合唱乐章。”

胶东海洋童玩季开幕

本报讯(记者 肖相波)2023胶东海洋童玩季近日在青岛第三海水浴场海滩开幕。本届胶东海洋童玩季以“蓝色童年”为主题,以亲子研学游为核心,旨在通过多场景、多形式、多体验、多模式组合,激发文化和旅游市场消费活力。

童玩季期间,幻境空间青岛超级元宇宙、青岛大剧院、好奇心博物馆等9个分会场推出多个亲子旅游项目。此外,主办方还发布了科幻寻梦之旅、书香染袖之旅、艺术环游之旅、红色曙光之旅、帆船体验之旅、探秘自然之旅、花果芬芳之旅、乡村研学之旅、烟台童梦欢畅之旅、潍坊寓教于游之旅、威海金沙踏浪之旅、日照碧海梦幻之旅12条主题线路。

(上接第1版)

激发更多动能

戴上眼镜,就能穿越历史,了解文物的前世今生;点个按钮,就能和世界名画中的人物互动;手机扫码,就可以和国画大师学习绘画……本届博览会围绕“激发产业新动能”,突出高科技、突出创新创意,推动数字文化产业高质量发展。

数字文化馆全方位展示中国数字文化产业最新成果,重点组织大数据、云计算、人工智能等技术企业参展,集中展示数字化在文物保护与活化利用、泛娱乐产业等方面的最新应用。虚拟现实、沉浸式体验和数字视听等技术与文化创意深度融合,科技为产业注入源源动能,为观众带来了全新的体验。

本届博览会聚焦中华优秀传统文化,设立了非遗展区。“匠心传承、遇见大师——国家级工艺美术大师作品展”“博物馆及文化遗产保护主题展”等系列展示活动,全方位呈现了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的最新成果。12家优秀乡村振兴企业立足非遗传承,助力农文旅深度融合,推出精彩的文创创意产品。

作为本届博览会的重要活动之一,第五届中国西安国际文创产品设计大赛颁奖典礼举行。陕西省文化和旅游厅党组成员、副厅长郑晓燕在致辞中表示,本届大赛历经多年沉淀提升,在参与人数、投稿数量、市场化等方面再创新高,进一步激发了全民创新创造活力。希望大赛吸引更多优秀的创意设计人才,创作出一批体现中华文化标识、富有传统文化情怀、充满现代时尚气息的文创产品,为陕西打造万亿级文旅产业作出更大贡献。



近年来,贵阳市乌当区偏坡村抢抓旅游产业化发展的契机,立足美丽乡村资源优势发展乡村旅游,重点打造了布依特色庭院、民族文化展馆、农旅体验项目等,引来不少游客。图为近日,村民为游客介绍蜡染工艺品。视觉中国供图

住进移动的家 向美好生活出发

(上接第1版)

“我们以房车为载体,在甘肃、青海两省相关营地开发推出环青海湖房车亲子营和河西走廊暑期亲子营等产品。同时,举办暑期房车自驾、房车亲子游等活动。”甘肃文旅国际旅行社有限公司相关负责人介绍,参加环青海湖房车亲子营的游客可游览茶卡盐湖,行走祁连山大草原,体验醉美青海湖。河西走廊暑期亲子营是探索神奇丝绸之路的慢旅行,游客可体验马术、露营、观星等。

白天与山水为伴,夜晚同星辰共眠,房车露营同样成为黑龙江避暑游的亮点。今年暑期,中国最北房车营地——北极村房车营地正式开门纳客,全国各地的自驾车友在此享受避暑胜地的惬意凉爽。该营地集生态旅游、房车露营、户外运动、篝火烧烤、娱乐休闲等功能于一体,车友们可尽情体验自然、野趣、轻松的旅行。

湖南大围山国家森林公园通过合理规划、妥善管理,将房车营地、露营地打造成美丽风景线,成为露营爱好者探索广袤自然、享受温馨时光的热门打卡地。公园内的围山度假露营地,每周五周六举办狂欢音乐会,吸引广大青年纷至沓来。“大围山今年对露营地进行了规范,露营环境大幅度优化,配套设施更加完善,我们一家三口在这里玩得非常开心舒心。”来自长沙的户外露营爱好者章先生说。

近期,湖北恩施巴东县热闹非常,漫山遍野的花朵竞相绽放,吸引全国各地的房车爱好者前来康养避暑。巴东县野坪房车露营地陆续引入10

多辆房车,满足市民游客户外赏景、休闲娱乐等多元需求。野坪自驾游旅居车营地旅游开发有限公司相关负责人介绍,在营地,游客不仅可以体验房车生活,还可以住太空舱、悬崖酒店、露营帐篷等。

政策保障 发展提速

近年来,有关部门不断推动房车露营发展,为这一旅行方式提供良好发展环境。

2022年11月,文化和旅游部等14部门联合印发《关于推动露营旅游休闲健康有序发展的指导意见》,为露营旅游休闲健康有序发展提供有效支撑。今年2月,住房和城乡建设部发布《关于开展城市公园绿地开放共享试点工作的通知》,提出开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地,完善配套服务设施。

“福建省委办公厅、省政府办公厅今年印发的《新形势下促进文旅经济高质量发展激励措施》明确,对新建被认定为4C级及以上等级的自驾车旅居车营地,每个给予50万元补助。”福建省文化和旅游厅一级巡视员吴立官表示,下一步,将继续优化露营规划布局,合理安排营地空间,升级完善配套设施;指导各地积极探索“露营+N”模式,推出相关主题产品;鼓励各地因地制宜、突出特色,组织举办露营展览等地方性赛事活动。

在各类政策支持下,中国露营地如雨后春笋般涌现。马蜂窝数据显

示,今年3月以来,“露营”相关热度同比涨幅高达115%,其中,“露营玩法”热度上涨230%。企查查数据显示,截至目前,我国现有露营相关企业11.39万家。2023年以来,共新增露营相关企业3.03万家。

“房车露营更加经济、自主、便捷,逐渐成为家庭出游、自驾自助游的重要选择。”中国人民大学创意产业技术研究院副院长宋洋洋建议,在管理机制上,文化和旅游等相关主管部门要共同合作,在交通、土地、资金、人才等方面给予政策倾斜;在产品设计上,因地制宜,紧密结合当地特色旅游资源,针对不同消费群体打造不同主题的房车自驾精品线路;在配套服务上,建设完善自驾游服务中心、停车场等服务体系;在市场运作上,积极探索多样化的盈利方式,健全房车租赁服务,加强上下游产业协作。

值得注意的是,随着露营经济火热,游客对露营装备、环境、品质、安全等方面提出更高要求。业内人士认为,这就倒逼包括房车在内的露营服务商提升品牌意识,注重户外环境提升和游客安全保障。

北京房车露营自驾游协会相关负责人表示:“我们将制定并推广相关行业标准,规范企业产品质量和服务水平;继续积极倡导行业自律和社会责任,在保障消费者权益的前提下,推动房车露营行业健康、可持续发展。”

(采访组成员:王文华 王思超 牛莹 李金枝 高慧 魏彪 执笔:魏彪)